

新华社北京10月25日电 国家主席习近平25日在北京出席中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会并发。习近平强调，新中国恢复在联合国合法席位以来的50年，是中国和平发展、造福人类的50年。中国将坚持和平发展之路，始终做世界和平的建设者；坚持改革开放之路，始终做全球发展的贡献者；坚持多边主义之，始终做国际秩序的维护者。中国愿同各国秉持共商共建共享理念，弘扬全人类共同价值，推动真正的多边主义，站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，为实现世界永续和平发展、为推动构建人类命运共同体而不懈奋斗。

中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席会议。

秋时节的北京，秋高气爽，云淡风轻。主会场人民大会堂金色大厅内，灯光璀璨，鲜花绽放。中华人民共和国国旗和联合国旗交相辉映，联合国各会员国国旗组成的旗帜气势恢宏。

在《和平—命运共同体》乐曲声中，习近平步入会场。会场响起热烈的掌声。

习近平发表讲话。

习近平指出，50年前的今天，第二十六届联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议，决定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利，承认中华人民共和国政府代表是中国

在联合国的唯一合法代表。是中国人民的胜利，也是世界各国人民的胜利！

习近平强调，新中国恢复在联合国合法席位，是世界上的一个大事件，也是联合国的一个大事件。是世界上一切爱好和平和主持正义的国家共同努力的结果，标志着占世界人口四分之一的中国人民从此登上联合国舞台。对中国、对世界具有大而深的意义。

习近平强调，新中国恢复在联合国合法席位以来的50年，是中国和平发展、造福人类的50年。

—— 50年，中国人民始终发扬自强不息精神，在云变幻中把握中国前进方向，书写了中国以及人类发展的壮史。在新中国成立以来国家建设发展的基础上，中国人民开启了改革开放历史新时期，成功开创和发展中国特色社会主义，实现了从生产力相对落后的状况到经济总量居世界第二的历史性突破。经艰苦奋斗，中国人民用自己的双手在中华大地上实现了全面建成小康社会的目标，打赢了脱贫攻坚战，历史性地解决了绝对贫困，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程，迎来了中华民族伟大复兴的光明前景。

—— 50年，中国人民始终同世界各国人民团结合作，维护国际公平正义，为世界和平与发展作出了巨大贡献。中国始终奉行独立自主的和平外交政策，主持公道，伸张正义，坚决反对霸权主义和强权政治。坚定支持广大发展中国家维护自身主权、安全、发展利益的正义斗争。中国人民致力于

推动共同发展，从“坦”到“一带一”，向发展中国家提供力所能及的帮助，不断以中国发展为世界提供新机遇。在新冠肺炎疫情席卷全球的危难之中，中国积极同世界分享防控经验，向各国提供了大批抗疫物资、疫苗，深入开展病毒溯源科学合作，真为人类彻底战胜疫情而积极努力。

—— 50 年，中国人民始终维护联合国权威和地位，多 立主义，中国同联合国合作日益深化。中国忠实履行联合国安理会常任理事国职责和使命，维护联合国宪章宗旨和原则，维护联合国在国际事务中的核心作用。中国积极倡导以和平方式政治解决争端，率先实现联合国千年发展目标，带头实践 2030 年可持续发展议程。中国始终循联合国宪章和《世界人权宣言》精神，坚持把人权普遍性同中国实际结合起来，走出了一条符合时代潮流、具有中国特色的人权发展道路，为中国人权进步和国际人权事业作出了巨大贡献。

习近平强调，世界潮流，浩浩荡荡，之则昌，之则亡。当前，世界百年未有之大变局加速演进，和平发展进步力量不断增强。我们应顺应历史大势，坚持合作、不搞对抗，坚持开放、不搞封闭，坚持互利共赢、不搞零和博弈，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，坚决反对一切形式的单边主义和保护主义。

——我们应大力弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，共同为建设一个更加美好的世界提供正确理念指引。和平与发展是我们的共同事业，公平正义

是我们的共同理想，民主自由是我们的共同追求。多样性是人类文明的力量所在，更是世界发展的活力和动力之源。文明没有上下、优劣之分，只有特色、地域之别，只有在交流中才能融合，在融合中才能进步。一个国家的不，关键看是否符合本国国情，是否应时代发展潮流，能否带来经济发展、社会进步、民生改善、社会稳定，能否得到人民支持和拥护，能否为人类进步事业作出贡献。

——我们应携手推动构建人类命运共同体，共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。人类应和共济、和合共生。推动构建人类命运共同体，不是以一种制度代替另一种制度，不是以一种文明代替另一种文明，而是不同社会制度、不同意识形态、不同历史文化、不同发展水平的国家在国际事务中利益共生、权利共享、责任共担，形成共建美好世界的最大公约数。

——我们应坚持互利共赢，共同推动经济社会发展更好造福人民。为了人民而发展，发展才有意义；依靠人民而发展，发展才有动力。世界各国应坚持以人民为中心，努力实现更开放、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。破除发展不平衡不充分，提高发展的平衡性、协调性、包容性。增强人民发展能力，形成人人参与、人人享有的发展环境，创造发展成果更多更公平惠及每一个国家每一个人的发展局面。不久前，我在第七十六届联合国大会上提出全球发展倡议，希望各国共同努力，克服新冠肺炎疫情对全球发展的冲击，加快落实2030年可持续发展

程，构建全球发展共同体。

——我们应 加强合作，共同应对人类 面临的各种挑战和全球性 。只有形成更加包容的全球治理、更加有效的多 机制、更加积极的区域合作，才能有效应对全球性 。世界各国应 取实 动为自然守住安全 界， 励绿色复 、绿色生产、绿色消 ，推动形成文明健康生活方式，形成人与自然和 共生的格局， 良好生态环境成为可持续发展的不竭源头。

——我们应 坚决维护联合国权威和地位，共同 真正的多 主义。世界各国应 维护以联合国为核心的国 体系、以国 法为基础的国 秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国 关系基本准则。国 则只能由联合国 193 个会员国共同制定，不能由个别国家和国家 团来决定；应由联合国 193 个会员国共同 守，没有也不应 有例外。对联合国，世界各国 应 秉持尊 的态度，爱护好、守护好这个大家庭，决不能合则利用、不合则弃之， 联合国在促 人类和平与发展的崇 事业中发挥更为积极的作用。中国愿同各国秉持共商共建共享理念，探索合作思 ，创新合作模式，不断丰富新形势下多 主义实 。

习 平最后强 ， 昔抚今， 往知来。站在新的历史点，中国将坚持 和平发展之 ，始终做世界和平的建者；坚持 改 开放之 ，始终做全球发展的 献者；坚持 多 主义之 ，始终做国 秩序的维护者。“ 山一 同云 ，明月何曾是两乡。” 我们携 手来，站在历史正确

的一，站在人类步的一，为实现世界永续和平发展、为推动构建人类命运共同体而不懈奋斗。

联合国秘书长古特雷斯发表表示，中国恢复联合国合法席位50年来，为联合国作出日益贡献，是联合国的可靠伙伴和国际合作的中流砥柱。感谢中国为实现联合国2030年可持续发展目标、消除贫困、能源绿色低碳发展发挥作用。联合国将为落实全球发展倡议提供支持。呼吁国际社会支持多边主义，强化多边体系，团结应对全球性挑战。强调联合国将继续做中国的坚定伙伴，共同构建更加公正和可持续的未来。

丁祥、杨洁篪等出席会议。

王毅主持会议。

各有关方面代表、中国长期从事联合国工作的外交外事人员代表、各国驻华使节和国际组织代表等200多人与会。中国前常驻联合国代表王光亚、俄罗斯驻华大使杰尼索夫、阿尔及利亚驻华大使布哈利法分别致词。